

«ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРОВИНЦИИ ФИНЛЯНДИИ - ХЯМЕ»
ERU # FI-C41

	Дата выпуска	25 февраля 2011 г.
	Номинал	5 euro
	Масса (г)	9.80
	Диаметр (мм)	27.25
	Толщина (мм)	2.30
	Металл (внешнее / внутреннее кольцо)	алюминиевая бронза (Cu92Al6Ni2) / медно-никелевый сплав (Cu75Ni25)
	Соотношение сторон	медальное 0°

Оформление гурта	гладкий		
Монетный двор	Обозначение	Тираж (unc bu proof)	
Монетный двор Финляндии (Ванта) <i>Suomen Rahapaja Oy (Vantaa)</i>		100 000	20 000
Художник аверс / реверс	Nora Tapper (Финляндия)	Обозначение	T

Оформление монеты

Исторические провинции - единицы территориального деления Финляндии, просуществовавшие до 1634 года, когда они были заменены новыми административно-территориальными единицами - ляни (фин. *lääni*, швед. *län*, губернии). В настоящее время исторические провинции сохраняются как традиционные территориальные единицы, но не имеют никаких административных функций. Их границам приблизительно соответствует распространение диалектов финского языка.

Провинция Хяме (фин. *Häme*) или Тавастия (швед. *Tavastland*) в средние века занимала обширную территорию. Помимо значительной части Центральной Финляндии в неё входили южные земли провинции Пирканмаа и северные земли провинции Кименлааксо. Первые поселения, обнаруженные на территории южной части провинции Хяме относятся к началу каменного века. С середины 1-го тысячелетия н.э. территорию внутренней части Финляндии в районе группы крупных озёр населяли племена, говорившие на языке до сих пор понятном современным жителям провинции Хяме. Жителей этого региона на Руси называли емь, а в Швеции - тавасты. В «Повести временных лет» емь упоминаются в числе данников Руси (в XI - XII веках они платили дань Новгородскому князю), а с середины XIII века, в результате Второго крестового похода в 1249 году, емь были покорены шведами. Позже емь вместе с сумью и западными карельскими племенами образовали финскую народность.

Основными занятиями жителей Хяме были охота, лесные промыслы и рыбная ловля. Для ловли птиц широко применялись силки в виде петель, изготавливавшиеся путём скручивания конского волоса и льна. В снаряжение охотника того времени обязательно входили несколько десятков петель для ловли птиц, висевшие у него на поясе.



Глухарь - традиционная промысловая птица в Финляндии



Герб провинции Хяме

С 2010 года в рамках выпуска коллекционных монет монетный двор Финляндии приступил к выпуску серии монет достоинством 5 евро «Исторические провинции Финляндии» (фин. «*Suomen historialliset maakunnat*»).

На аверсе монеты, посвящённой провинции Хяме, в центре внутреннего диска, изображены охотничьи петли (силки) для ловли птиц, сверху - птичья лапа, символизирующие тысячелетнюю историю охотничьих традиций провинции, в верхней и нижней частях изображение заходит на внешнее кольцо. По окружности внешнего кольца расположены названия страны-эмитента: слева сверху - «SUOMI», справа внизу - «FINLAND».

На реверсе монеты, в центре внутреннего диска, изображён герб провинции Хяме. Слева от герба указан номинал монеты - цифра «5», заходящая на внешнее кольцо, справа - знак художника монеты (литера T). По окружности внешнего кольца расположены надписи: сверху - год выпуска монеты «2011», внизу - «EURO», справа - знак монетного двора (геральдический лев).